
L6FL001 Sémantique formelle – 21/22 Feuille d’exercices n°2

Exercice 1

Indiquez quelle est la classe des propositions suivantes (propositions complexes, simples, singu-
lières, catégoriques, thétiques, universelle...).

(1) a. Tous les inconnus ont leur quart d’heure de célébrité.
b. Les invités se sont endormis.
c. Une baleine, ça allaite ses petits.
d. Jean est un secrétaire efficace.
e. Léna est une architecte péruvienne.
f. Il neige alors qu’il ne fait pas froid.
g. Le vent se lève.
h. Nul n’entre ici s’il n’est géomètre.
i. Tous mes amis ne sont pas venus.
j. L’homme est un animal à chapeau mou qui attend l’autobus 27 au coin de la rue de

La Glacière et du boulevard Arago.
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(2) a. Tous les inconnus ont leur quart d’heure de célébrité.
Proposition simple, catégorique, quantifiée, universelle, affirmative.

b. Les invités se sont endormis.
Proposition simple, catégorique, singulière.

c. Une baleine, ça allaite ses petits.
Proposition simple, catégorique, quantifiée, universelle, affirmative.

d. Jean est un secrétaire efficace.
Proposition simple, catégorique, singulière.

e. Léna est une architecte péruvienne.
Proposition complexe constituée de deux propositions simples, catégoriques, singu-
lières. Cette analyse ne vaut pas pour la phrase précédente, qui n’est pas équivalente
à "Jean est un secrétaire et Jean est efficace".

f. Il neige alors qu’il ne fait pas froid.
Proposition complexe constituée de deux propositions simples thétiques.

g. Le vent se lève.
Proposition thétique selon la tradition.

h. Nul n’entre ici s’il n’est géomètre.
Proposition simple, catégorique, quantifiée, universelle, négative. Cette phrase peut
se paraphraser par “Aucun non-géomètre n’entre ici”.

i. Tous mes amis ne sont pas venus.
Proposition simple, catégorique, quantifiée, existentielle, négative.

j. L’homme est un animal à chapeau mou qui attend l’autobus 27 au coin de la rue de
La Glacière et du boulevard Arago.
Bien que cette phrase soit syntaxiquement complexe (elle contient une subordonnée
relative), on peut considérer qu’il s’agit sémantiquement d’une proposition simple.
C’est une proposition catégorique, quantifiée, universelle, affirmative.
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